

## Peregrinación Nacional a Granada

Se celebrará a mediados del próximo mes de Septiembre, con motivo de la 5.ª Asamblea Eucarística Nacional convocada para los días 17 al 20 del citado mes y de la coronación de la Santísima Virgen de las Angustias, patrona de Granada, cuyo acto tendrá lugar el domingo 21. En la noche del 21 al 22 vigilia nacional en la Santa Iglesia Catedral y por la tarde del mismo día 22, procesión para acompañar a Nuestra Señora desde la Catedral, donde será la coronación a su templo. Pueden concurrir las Señoras.

### Los precios son limitados en esta forma

	Clase 1.ª	Clase 2.ª	Clase 3.ª
Mahón-Barcelona y viceversa (rebaja 50 por 100)	Ptas. 20'10	Ptas. 20'10	Ptas. 10'00
Barcelona-Madrid y viceversa Tarifa X 17.	» 81'40	» 61'77	» 37'08
Madrid-Granada y viceversa (tren especial)	» 70'00	» 50'00	» 30'00
Estancia y manutención en Granada 7 días.	» 28'00	» 28'00	» 28'00
<b>TOTALES:</b>	<b>Ptas. 205'50</b>	<b>» 159'87</b>	<b>» 105'08</b>

La salida de Menorca será el 11 o el 13 de Septiembre. La de Madrid para Granada el 16, la de Granada el 23 y el 28 llegada de regreso a esta isla. Para tomar los billetes es requisito indispensable la presentación de la tarjeta de identidad expedida por el Centro Eucarístico de España. Los asambleístas que lo deseen podrán hospedarse en Granada por su cuenta donde lo tengan por conveniente. Se puede tomar billete de 2.ª en el vapor y de 3.ª en el tren. El trayecto Madrid-Granada se hará en el tren especial que han formado los madrileños, saliendo de la Corte a las 6 de la mañana para llegar a Granada a las 7 de la tarde del mismo día. En el acto de inscribirse hay que abonar 2 pesetas por la cédula de identificación que debe pedirse a Madrid, las 28 pesetas de la estancia en Granada y el importe del tren especial. Los billetes del vapor y del tren de Barcelona a Madrid pueden tomarse a última hora. Granada es la ciudad de los cármens, de la Alhambra y del Generalife. Para admirar estas maravillas de la Naturaleza y del arte van a Granada desde los países más lejanos. Para los católicos, Granada es además la ciudad consagrada al Santísimo Sacramento por los Reyes Católicos, al terminar la Reconquista. Granada tiene como Roma sus catacumbas en las cuevas del Sacro Monte regadas con sangre de mártires. Granada, cuna de tantos santos y tantos sabios se prepara para recibir espléndidamente a todos los españoles que se decidan a tomar parte en tan solemnes festividades que serán presididas por Su Majestad el Rey (Q. D. G.). Los expedicionarios podrán visitar de paso Madrid y Barcelona. Con tan felices augurios y precios reducidos del viaje, seguramente Menorca estará dignamente representada en Granada. Para la inscripción de asambleístas y mas amplios detalles pueden dirigirse los menorquines; en Mahón casa de don Antonio Tutó, Prieto y Caules 2. En Ciudadela, Secretaria de Cámara y Gobierno del Obispado. En las demás poblaciones de esta isla, respectivas Secciones de la Adoración Nocturna.

## LA POLITICA El final de una maniobra

La principal ayuda con que cuenta en nuestro país el espíritu revolucionario es la sumisión o allanamiento de las personas sensatas a los estados de conciencia sugeridos por los profesionales del desorden. Una minoría turbulenta se impone por este método a la gran mayoría. Bien es verdad que el achaque es antiguo y se reproduce en todas las épocas anormales. La sociedad pacífica que, digase cuanto se quiera, constituye siempre el mayor número se somete como los gallegos del cuento: por que va sola. La simple repetición material de una frase, de un concepto sin substancia ni realidad, acaba por crear el obstáculo o la fuerza que se proponen sus divulgadores.

Así ha sucedido hasta hace poco con esta expresión maquina: «Maura no puede volver por ahora». Y, ¿por qué no puede volver Maura? ¿Por qué no han de gobernar los conservadores en el momento que convenga? «Pues, porque así oigo lo que dicen». De manera que si se hubiese venido diciendo lo contrario, el obstáculo—obstáculo subjetivo gran parte—no existiría. Y he aquí como la causa de que triunfen ciertas fanfarronadas radica en nuestro desaliento y negligencia, no en el valor del enemigo. Es una batalla como la de que hablaba Figaro: no la ganan ellos; la perdemos nosotros, por pereza, por flojedad espiritual, por rutina. Se dirá que en este caso había de por medio el veto, la amenaza de determinados elementos coaligados para la rebelión. Pero señores, ¿cuántos vetos y cuantas amenazas no tenemos pendientes sin que alcancen eficacia alguna? ¿Sobre cuantas cosas que se han consumado completamente no hemos visto recaer semejantes interdicciones? Y si los revolucionarios quieren de veras la revolución, si la vuelta del señor Maura había de ser un poderoso incentivo para ella, según propalan hipócritamente, ¿cómo no se apresuran a procurar que se encarague del gobierno y no le allanan el

camino, que vendría a ser el de su victoria?

Pues porque todo esto es una farsa inmensa, un superchería colosal que para dársele crédito necesita de muchedumbres y públicos tan poco exigentes como los de España. Existe, sí, un veto: pero éste no es contra Maura, sino contra la monarquía. Se sabe que desposeyéndola de la parte mejor y más sólida de sus defensores, inutilizando uno de sus grandes instrumentos de gobierno y el único sano en la actualidad, se le infiere un daño positivo. Por eso se amenaza: por miedo de que vuelva un gobierno que no sería un estímulo como dicea, sino un obstáculo firme para la revolución; por miedo de que vuelvan, no reacciones, ni represalias, ni persecuciones injustas, pues harto saben que esto no ha de acontecer, sino tiempos más serios que los actuales, de mayor respeto a la ley, de menor facilidad para esdorbada y total francachela en que está convertida la nación. Y en ese equivoco se ha fundado una política de atracción de las izquierdas que no ha empezado a precisarse y a definirse con tintas claras hasta el debate último.

Es el caso que ha aparecido en España un tipo de revolucionario nuevecentista, absolutamente propio de nuestro tiempo, producto de nuestra generación y sin analogía ni parentesco alguno con los de la pasada centuria. Al revolucionario impulsivo, audaz y romántico del siglo XIX; a ese tipo que pulula, bajo mil formas y personificaciones, en los *Episodios nacionales* de Galdós ha sucedido el revolucionario sibarita, sedentario y precavido que quiere hacer la revolución con toda comodidad y, sobre todo, sin riesgo. La *verve* de un Pablo Luis Courier o de un Larra hallaría materia inagotable en esa aparición insólita del moderno conspirador, que parece decirse a los gobiernos del Rey: «si S. M. quiere tener buenos enemigos del régimen, es preciso que ponga de su parte una porción de circunstancias. Para conspirar son necesarios ahora muchos requisitos: necesitamos un acta para escribir y vociferar impunemente las mayores atrocidades

contra todo lo humano y lo divino; necesitamos un indulto cada mes y una amnistía cada año que comprenda a nuestros buenos amigos los Chatos de Cuqueta; necesitamos que todos los regicidas sean declarados locos; necesitamos que la fuerza pública no incurra en la provocación de contestar a nuestros disparos aunque tenga algunas bajas; necesitamos que la policía no nos moleste en nuestras idas y venidas aprovechando el kilómetro oficial; necesitamos algún calor en los gobiernos civiles, jurados propicios, absoluciones en blanco. Necesitamos, en suma, que se nos deje atada a un árbol la legalidad, toda la legalidad, para disparar sobre ella a veinte pasos, tranquilamente, sin zozobras, sin alteraciones de pulso, afinando la puntería.»

Tal es el sistema llamado de *la revolución con buriladero*, que vemos predominar en los últimos años. Antes, el conspirador exponía su pellejo, su libertad, su carrera, el porvenir propio y el de los suyos. Eso se queda ahora para cuatro infelices que pasan algunas semanas o algunos meses en Perpiñán. Antes la lucha era verdadera lucha, el asalto verdadero asalto, con arma de filo y sin botón. Ahora el régimen, la legalidad, se presentan maniatados; y cuando los tienen en esa guisa, sus enemigos procuran descargarle los golpes más certeros. A eso ha tendido el veto puesto a los conservadores. ¿Contra Maura? No: contra el régimen, contra el orden, contra la sociedad. Ahora lo ve claro todo el mundo. La dificultad de las últimas crisis y los apuros de la situación actual no dejan lugar a duda de ninguna especie.

Y este es el error en que se ha venido incurriendo, aun por hombres de gran inteligencia, al considerar el caso del señor Maura y del partido conservador como una mera incidencia personal o como una intriga secundaria. Desde el primer día dada la actual distribución de las fuerzas políticas gubernamentales consideramos nosotros que se trataba de cuestión previa y esencial de una cuestión de la cual dependía toda la normalidad de nuestra vida pública. Sin tenerla resuelta todo había de ser efímero, precario, sin con-

sistencia, estéril. El partido liberal—, que hubiera llegado al poder y que a él debía llegar—, habiendo venido por otros pasos y otros medios que los de la crisis de 1909, encontrárase asistido de la autoridad, de la seriedad que ha estado ausente de esa situación en los cuatro años que dura. En todo ese tiempo no ha podido lavarse de su vicio de origen no ha conseguido convertir la sorpresa y la detentación en normal y libre disfrute del poder. Todos sabemos por qué gobierna, por qué razones viene perdurando la situación y sabemos que esas razones son simplemente negativas y no se hubieran dado en la plenitud del funcionalismo constitucional.

De ahí el cambio de espíritu que se opera a ojos vistas para que ese funcionalismo se restablezca, para que cese el asedio puesto a la corona so pretexto de ponerlo a un hombre y a un partido, y para proclamar, como se va proclamando a estas horas en todas partes, que ese hombre y ese partido volverán llamados a gritos por el mismo país que toleró su bochornosa exclusión.

MIGUEL S. OLIVER  
(De «La Vanguardia».)

## Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)

### El Paralelo alegre

¿Conocéis en verano todos vosotros esta parte de Barcelona titulada el Paralelo? ¿No? Pues permitidme os haga de él una ligera reseña.

Uno de mis compañeros en la prensa ha dado en llamarle *El Alegre Paralelo*, y a fe que razón le sobra para ello. Para olvidarse que hay miseria en Barcelona, para matar toda pena, para sentirse poseído del vivir, hay que recurrir a él, sobre todo quien no dispone de grandes recursos para llegar a otros extremos.

Como no ignorais, está esta via plagada de teatros, cafés y bars. En competencia unos con otros, se afanan en buscar lo que más atractivos pueda ofrecer al público, así que os encontrareis gratuitamente: aquí un potente gramófono que os deleita

## A los fabricantes y productores

Muchos son los fabricantes, industriales y productores que, contestando a la circular de la Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo, remitida por conducto de las Cámaras de Comercio, han enviado al Centro de Expansión Comercial, catálogos y muestrarios de sus productos para formar parte de las colecciones del Museo Comercial Central, creado por Real Decreto de 15 de Febrero último.

Con el fin de adelantar los trabajos preparatorios de organización, se ruega encarecidamente a los productores que todavía no lo han hecho, que, puesto que se trata de una obra que ha de redundar en beneficio de sus propios intereses, ya que con ello se persigue únicamente el extender nuestras relaciones comerciales, que remitan a la Secretaría del Centro de Expansión Comercial del Ministerio de Fomento, los catálogos, precios, muestras, modelos de envases y cuantas informaciones y documentos crean que son de utilidad para figurar en las colecciones y archivo de dicho Museo.

## Academia de idiomas

a cargo de

D. Miguel Oliver Amorós

Secretario Intérprete de Sanidad, por oposición; Intérprete Jurado; ex-Ayudante de Idiomas del Instituto General y técnico de Palma de Mallorca.

Francés, Italiano, Inglés y Alemán

Clases generales y particulares.  
CALLE DE GRACIA, 80 A.

## LOS NOVIOS

120

hospitalidad generosa, doña Práxedes se proponía hacer otro no menos importante, según ella: el de poner en buen camino a una descabezadilla que andaba algo extraviada. Era el caso que a la pobre señora, desde que por primera vez había oído hablar de Lucía, se le había metido en la cholla que algún conque, algún *pero* debía forzosamente de tener una muchacha que había tenido aquellos tratos con un mozo de tan malas mañas, con un revoltoso, con un galopín, en suma: dime con quien andas, pensaba ella, y te diré quien eres. La visita de Lucía no fué bastante a arrancarle del magín esta idea que en él se le había aposentado; no porque en rigor hubiera dejado de parecerle la chica una buena muchacha; pero... *pero*... pero aquel aire de mosquita muerta, aquellos ojos clavados siempre en el suelo, aquel no responder o responder como por fuerza a lo que se le preguntaba, lo mismo podían ser señales de pudorosa coquetería que de taimada bellaquería: luego aquel ponerse colorada a cada instante, aquellos suspiros atajados en la garganta... y por último, aquel par de ojizos negros, vivos, ardientes... Claro estaba, la cosa era para poner en ascuas al mas confiado. Para doña Práxedes era punto menos que artículo de fé que todas las tribulaciones de Lucía eran un castigo de Dios por su trato con aquel perdido, y un aviso del Cielo para que se apartase de tan mala compañía: esto supuesto, ¿qué obra de caridad mas oportuna que ver de contrastar la peligrosa afición de la pobre muchacha? ¿no era esto cumplir claramente la voluntad del cielo? Así al menos se lo dijo doña Práxedes a sí propia y a los demás en esta ocasión, como solía decirlo en otras muchas; cosa que no tenía mas inconveniente sino el de que la buena señoría solía llamar voluntad del Cielo a sus antojos y mañas. Con todo, por esta vez tuvo la prudencia de no indicar siquiera sus piadosas intenciones: pues una de sus máximas favoritas era que, en la mayor parte de casos, para hacer bien a las gentes, lo primero que se requería era que ellas no cayesen en la cuenta.

La madre y la hija se exploraron recíprocamente con una

## LOS NOVIOS

117

que sólo Dios sabía cuándo y de qué modo habría de terminar se. Oscuro y enmarañado era para las dos el porvenir, pero especialmente para una de ellas: Inés al menos, allí para sus adentros, podía alguna vez regocijarse con la esperanza de que, más pronto o más tarde, Renzo mandaría nuevas de su persona; y si allí en donde estaba retraído se había agenciado modo de vivir, ¿quién dudaba que, firme y constante en sus promesas, llamaría consigo a su mujercita y a la madre de su mujercita? La buena Inés a cada instante participaba tan halagüeñas esperanzas a su hija, la cual no sabemos si sentía más amargura en oír que angustia para responder, pues ella seguía guardándose su gran secreto, y aunque pesados de tener para con tan buena madre esta reserva, que no era la primera por cierto, sin embargo, invenciblemente retenida por la vergüenza y por los varios tómos que antes hemos enumerado, iba pasando un día tras otro sin resolverse a romper su silencio. Sus intenciones eran muy diversas de las de su madre; o por mejor decir no tenía plan ninguno: se había abandonado a la Providencia. Así era que cuando Inés la hablaba del asunto, esquivaba o le daba la conversación, o decía, así en términos generales, que ella no tenía esperanza ni afán de nada en este mundo sino de vivir en paz y gracia de Dios con su madre: por lo común, en estos casos, los sollözos ahogaban sus discursos.

—Eso te parece a tí ahora, hija mía, le decía Inés, porque con tanto como has pasado, lo ves todo negro. Pero deja tú a Dios... deja que se columbre un asomo, nada más que un asomo de esperanza, y ya verás si cambias de bisesto... —Lucía entonces besaba a su madre, y se deshacía en llanto.

Salvo estas tristezas, servía de gran consuelo a las dos mujeres la estrecha amistad que desde luego habían trabado con los amos de la casa: y verdaderamente entre quien podía mejor suceder esto que entre bienhechores y amparados, siendo unos y otros buenos? Inés en particular se pasaba las horas muertas charlando con la sastra; y en cuanto al sastré, solía

haciéndonos oír celebridades como María Barrientos, Titta Rufo, Anselmi, Caruso, etc., más allá un tablillo Guignol, en otro lado un tablado en el cual cupletistas y bailarinas lucen sus habilidades; en todas partes pianos eléctricos. Dos bandas militares ejecutan cada noche repertorios selectos: una frente al Café Español: la otra en la desembocadura de la calle de San Pablo. Unamos a esto que es el sitio más fresco de Barcelona y tendremos la explicación de estar siempre atestado de gente.

Las aceras en su totalidad están ocupadas por mesas de café, y a pesar de contarse de ellas muchos centenares es un problema encontrar un huequico donde tomar un refresco como no se vaya muy temprano. La clase de público que allí concurre es en su generalidad modesto, muy modesto, pero alegre. La predisposición en contra que parecía tener la clase alta al Paralelo, va desapareciendo. Ya se ve alguna que otra familia de la buena sociedad, y las que no se atreven aun, pasan en sus coches y autos, mirando con una curiosidad en la cual se traslucen algo de envidia. La envidia del inapetente que ve comer a un hambriento. Verdaderamente, es curioso y envidiable. Envidiable porque ve uno retratada en todos los rostros la alegría; curioso pensar que todos aquellos millares de personas, que han trabajado desde que amaneció hasta que anochece y cuya alimentación no es como fuera de desear, llegue la noche y tengan humor de salir de casa, puedan reírse sin pensar en el mañana, puedan ser felices...

Luego, luego llegará el invierno, y el Paralelo queda de nuevo solitario, frío, triste, muerto; hasta que llegue la Primavera y vuelva a renacer.

J CURSACH.

Barcelona 15 8-913.

## Santorial

Santo de hoy.—Santos, Luis rey de Francia y Ginés de Arlés.  
Santo de mañana.—Santos, Celer no papa, Segundo y Alejandro.  
Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Clemencia en Gracia.

## Mosquiteros

Gran novedad En casa SINTES Muebles.—Mahón 25-25

## MAHON

Cuatro debuts ofrecían el pasado sábado los teatros de esta ciudad, a cual más interesantes, en especial dos de ellos, la tan discutida «Goyita» y nuestra paisana la notable imitadora de Raquel Meller, Pilarcita Alonso.

Con un lleno completo celebró el sábado la primera sesión del Principal, presentándose en primer lugar la cupletista Eugenia Roca, que tuvo muy buena acogida, cantando aplaudidas canciones de su extenso repertorio.

La bailarina «La Bilbainita» podemos asegurar sin temor a ser desmentidos, que es de lo mejorcito en su género que ha pisado nuestras tablas y así lo reconoció el público, premiando su labor con atronadoras palmadas.

Para final se ofreció el debut de nuestra paisanita.

De todos es sabido la enorme impresión que causa presentarse ante un público, y más si este es conocido, y por tanto la mayoría de los allí congregados, temían que la muchacha se asustara, pero por fortuna no fué así.

Presentóse muy tranquila y su aparición en el palco escénico fué premiada con una salva de aplausos.

La primera canción que nos dió a conocer fué «La esposa ideal» dicha con tal arte y buen gusto que al final la concurrencia entusiasmada la ovacionó, alombrando de flores el escenario.

Uno tras otro cantó hasta seis cuplets, cada uno con su traje y decorado respectivo y cada canzoncilla fué para ella un nuevo triunfo.

No creemos que nadie fuera al teatro con la confianza de ver a una artista de la talla de la Raquel Meller, pues para llegar a dicha altura se necesitan estudios y largos años de práctica y aun con este son pocas las que alcanzan fama y popularidad.

El éxito de Pilarcita se debe a que teniendo en cuenta la edad, los escasos estudios musicales de la muchacha y su corta preparación, la inmensa mayoría fiaba en que su presentación sería poco menos que un fracaso y sufrió una impresión agradabilísima al hallarse ante una muchacha con dominio de la escena, tranquilidad suma y excelentes cualidades asimilativas del trabajo de la auténtica Raquel, por lo cual su admiración no tuvo límites y los aplausos y frases laudatorias le fueron prodigadas a granel, a fe que mere-

cidísimas, pues las circunstancias del debut, como ya indicamos, no le eran muy favorables.

La empresa ha encontrado con la niña Pilar un filón que le dará buenos rendimientos, ya que no quedará persona en Mahón que deje de pasar por el Principal a aplaudir a tan precoz artista, y prueba de ello es que las tres sesiones de ayer fueron otras tantas llenas y para las anunciadas para la noche de hoy son muchos los encargos recibidos.

El arte del cuplet se ha dignificado grandemente en estos últimos años, y así como antes se decía cupletista, era equivalente a artista de tablado o café cantante, hoy no; desde la aparición de la célebre tonadillera «La Goyita» y otras que le han precedido, poetas y músicos han llevado a cabo una compañía moralizadora del cuplet, escribiendo aplaudidísimas tonadillas maestros de tanto valer como los señores Vives y Serrano, siendo tal la aceptación que este género va teniendo, que el pasado año la citada «Goyita» hizo su aparición en el Teatro de Lara, el más pulcro de la Corte, en la Zarzuela tuvieron lugar diversos *soirées féminina*, en las cuales y ante un concurso casi todo femenino actuaron las artistas de más fama y por último en la propia cátedra del Ateneo de Madrid el Maestro Serrano dió una conferencia acerca las tonadillas tan de moda, dando a conocer algunas que fueron ejecutadas por «La Goyita».

Nuestra leal opinión es que la niña Pilar es una esperanza de este nuevo arte, esperanza que puede trocarse en realidad, sino la malogran malas direcciones lanzándola antes de tiempo frente a públicos que han de ser más exigentes que el nuestro.

Con seguridad que pocas artistas han demostrado a sus años y en un ambiente tan poco propicio como el de aquí tan excelentes condiciones, pero como ellas por sí solas no bastan para triunfar, creemos necesario que antes de entregarse a la vida del Arte precisa algún tiempo de estudio, el cual no solo serviría para mejorar sus facultades artísticas sino que también podría evitarle posibles fracasos que dieran al traste con las ilusiones que nos ha hecho concebir.

En el Verano debutó la renombradísima cupletista «La Goyita», artista que por lo discutida que había sido atrajo gran concurrencia, la cual convino en que no eran bal-

días las alabanzas que de ella se habían hecho, apesar de ser un género que aquí hemos visto en abundancia, fué escuchada con entusiasmo y ovacionada estrepitosa y frenéticamente, quedando los concurrentes con ganas de verla de nuevo, ya que sobrepasa a cuantas habían actuado en el Teatro mencionado.

A la hermosa escuela de canto de tan simpática y genial artista, hay que agregar su maestría en el arte y rica presentación, lo cual hace que el auditorio se entregue desde los primeros instantes.

Anoche fué aun más numeroso que el sábado el público que acudió al teatro de la carretera de San Luis y esta noche no dudamos que las dos secciones que se anuncian han de ser otros tantos llenos, máxime si se tiene en cuenta que ha de cantar variados y atrayentes cuplets de su extensísimo repertorio.

Nuestro estimado amigo y colaborador don Jerónimo Massanet, ha publicado en «La Última Hora» de Palma un artículo titulado «Desinfecciones y Servicios Sanitarios» que por considerarlo de sumo interés en esta ciudad copiamos a continuación: El escrito citado dice así:

«El artículo 117 de la Instrucción General de Sanidad de 12 de enero de 1904 exige como obligatoria en las poblaciones mayores de 15.000 habitantes la desinfección de todos los cuartos que se desahucien, y el R. D. de 24 de febrero de 1908 declara gratuito este servicio de desinfección.

¿Por qué no se realiza en esta capital?

Contraata el celo desplegado para la práctica de los servicios sanitarios retribuidos, aún en los casos que la Ley no los declara necesarios, con la infracción manifiesta del precepto citado que aunque no produzca emolumentos no deja de tener carácter imperativo.

Ya que estos días se ha publicado un suelto, al parecer oficioso, expresivo de que quedaba en todo su vigor el R. D. mencionado como argumento para seguir cobrando ciertas cuotas por servicios sanitarios, ¿por qué no se aplica en toda su integridad dicho Real decreto?

¿Que dicen a eso los señores Inspectores de Sanidad?

¿Que oponia sobre el particular el señor Gobernador de la provincia?

Jerónimo Massanet

Anoche el guardia municipal señor Arbós en el paseo de Isabel II detuvo a un niño que importunaba

a los transeúntes pidiéndoles dinero. Una vez detenido, el guardia lo único que hizo fué retirarlo de aquel sitio y conducirlo a su casa, enterándose por la criatura que su madre le enviaba a aquellas horas y a puntos concurridos para que pidiera limosna.

La detención del citado muchacho dió lugar a torcidas interpretaciones, oyéndose varias protestas, especialmente entre la gente menuda, la cual llegó hasta a silbar al guardia que había cumplido con su deber.

Es de lamentar esta actitud del público y no dudamos no ha de repetirse, pues actos como el que acabamos de relatar coharta la libertad de quien vela por la tranquilidad y buen nombre de la población.

El señor don Juan Gómila Presbítero natural de San Cristóbal y Vicario que era de Mercadal, ha sido nombrado de nuevo Vicario de la parroquia de San Clemente.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica el correspondiente decreto concediendo Real licencia para contraer matrimonio con la señorita doña Manolita Cardona Quedo al teniente de esta Comandancia de Artillería don Roberto Adame.

Ha sido desestimada la instancia presentada por el sargento de la Comandancia de Artillería de Menorca don Jaime Roselló Orfila, en súplica de que se haga la convocatoria para cursar los estudios del curso de 1913 a 1914 para el ascenso a segundo teniente.

Por el Rector de la Universidad de Barcelona han sido expedidos los correspondientes títulos de Bachiller a favor de los alumnos del Instituto de esta ciudad don Luis Victory, don Antonio Mercadal y don José Pons.

Muy concurrido vióse en la tarde y noche de ayer el paseo de Isabel II con motivo de tocar en él las bandas del Regimiento de Mahón y Municipal.

El día 28 del corriente tendrá lugar el relevo del Regimiento de Mahón que guarnece esta plaza por el de Menorca de guarnición en Villacarlos.

El primero irá a Villacarlos, y el segundo mandará un batallón a esta ciudad y otro a la fortaleza de Isabel II.

El vapor correo «Monte Toro» llegado directo de Barcelona en las primeras horas de la mañana de ayer saldrá para Palma esta noche a las ocho.

Segun vemos, este año la fiesta popular de San Luis, dedicada a su Patron y Titular, se celebra el domingo 31 de este mes de Agosto, en vez de mañana como de costumbre, con motivo de celebrarla el pueblo de Ferrerías en honor de San Bartolomé.

El señor Presidente de la Audiencia ha acordado señalar para dar comienzo en esta ciudad a las sesiones del Tribunal del Jurado en el tercer cuatrimestre el día 29 de Septiembre próximo.

Hemos tenido la satisfacción de saludar a nuestro muy querido amigo y paisano el joven comerciante establecido en la capital catalana don Felix Fernandez Bernal, hijo de nuestro no menos amigo el comandante retirado don Felix Fernandez Barceló.

La venida del señor Fernandez obedece al deseo de pasar unos días al lado de sus padres.

Dámosle la bienvenida deseando le sea grata su estancia entre nosotros.

La Cámara de Comercio, recibió la siguiente comunicación del señor Alcalde:

«Vista la comunicación presentada por V. S. al Ayuntamiento de mi presidencia con fecha 22 de junio último interesando se reglamente la venta ambulante a fin de evitar perjuicios al Comercio de esta ciudad.

Esta Corporación en sesión de 13 de este mes acordó reglamentar la citada venta ambulante con sujeción a las condiciones siguientes.

1.ª Los vendedores ambulantes deberán situarse para la venta de sus géneros en la plazoleta que forman la confluencia de las calles de Gracia y Cos de Gracia que es el puesto señalado para esta clase de operaciones, celebrándose mercado los martes, jueves y sábados de cada semana.

2.ª Para poder tomar puesto de venta el ambulante deberá obtener el previo permiso escrito de la Autoridad municipal que le será concedido mediante petición verbal exhibiendo siempre la cédula personal corriente y el recibo de la contribución correspondiente al último trimestre.

3.ª Para efectuar ventas ambulantes quedan sujetos al pago de los arbitrios municipales correspondientes, legalmente autorizados.

4.ª Queda prohibida la venta ambulante en los mercados y vías públicas de esta ciudad, con excepción hecha del lugar indicado en la condición 1.ª

5.ª Tan solo y como excepción se permitirá la venta a domicilio de los artículos de comer, beber y arder.

6.ª Queda facultada la Comisión de Gobernación de acuerdo con el señor Alcalde, para implantar estas reglas cuando lo estime conveniente.

Lo que comunico a V. S. como resolución a su oficio de referencia. Dios guarde a V. S. muchos años. Mahón 18 Agosto de 1913.—Francisco Bals.—Señor Presidente de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca.

SUSCRIPCION para ayudar al pago de la multa impuesta al digno Juez Municipal de Villagordo (Jaén) don Adriano Jiménez Párraga:

Pras.	Suma anterior
	26 00
SAN LUIS	
Cristóbal Timoner Pbro.	0'10
Bartolomé Mestre Pbro.	0'10
Antonio Orfila Pbro.	0'10
Antonio Carreras	0'10
Francisco Oives	0'10
Nicolás Goña pres	0'10
Antonio Obrador	0'10
Francisco Sintés	0'10
María Obrador	0'10
Francisco C. Pons	0'10
Pedro Pons Vidal	0'10
Catalina P. Pons	0'10
J. Orfila	0'10
Catalina Portella	0'10
Margarita O. Orfila	0'10
María S. Coll	0'10
Gabriel Orfi a Pons	0'10
Antonio O. Orfi a	0'10
Francisco Benvingut	0'10
P. M.	0'10
José O. Orfila	0'10
Total	28'10

también terciar, ora contando sucesidos, ora ensartando pláticas morales sobre todo, a la hora de comer, siempre tenía algo bueno que decir sobre Carlo Magno, o sobre los Padres del desierto.

A esto se reducían todo el trato y relaciones de hija y madre, cuando una dichosa casualidad las puso en contacto con otra familia; un matrimonio de hidalga condición que moraba en una su casa de campo, no lejos del pueblo; nuestro anónimo, según su costumbre, nos cuenta el apellido de esta pareja, diciéndonos sólo que se llamaban don Ferran y doña Praxedes. Era doña Praxedes una señora ya proveyta, muy amiga de favorecer a monesteros; oíció a la verdad el más digno de un buen corazón, pero que, como todas las cosas de este mundo, puede pecar por carta de más o por carta de menos. Para hacer bien, se necesita conocerlo; y por lo común no lo conocemos los mortales sino a vuelta de nuestras pasiones, y por el prisma de nuestro juicios y de nuestras ideas, que a las veces son buenas y a las veces son malas. Las de doña Praxedes eran como se dice que deben ser los amigos, pocas; pero a estas pocas era ella muy apogada. Entre estas pocas ideas, tenía muchas por desgracia nada felices; y por mayor desventura, eran justamente las que ella profesaba con más tenacidad. Solía suceder que tomaba por beneficio lo que no lo era, o que para hacerle empleaba medios incómodos o abiertamente contrarios, o menos lícitos de lo que ella pensaba a figurarse, malamente figurado, que quien hace más de lo que debe, puede hacer más de lo que en derecho le toca. Solía no ver las cosas como realmente eran, y aun ver lo que en ellas no había; y al tator de esto, tenía la buena señora otras flaquezas, de que suelen no librarse ni aun los más perfectos; sólo que en doña Praxedes solían estar no pocas veces por junto, y asaltarla de golpe.

En cuanto supo las notables aventuras de Lucía, y oyendo todo lo que con motivo de ellas se decía de la muchacha, entró en gran curiosidad de conocerla, y mandó a hija y ma-

dra una carroza con un anciano espuadero y con resado de que la hiciesen el favor de ir a visitarla.

Cuando el sastre entró a comunicarlás, tan grande novedad, Lucía le rogó que le libertase de aquel embarazoso compromiso; pero el hombre, que de buen grado ya le había hecho otras veces esta misma caridad mientras solo se trató de gente llana y a la buena de Dios, curiosa de conocer a la niña del milagro, figurósele que merecía por el mismo rasero a doña Praxedes era caso grave; y tantos visages hizo, tantas exclamaciones hilyanó, y tantos discursos ensartó sobre que aquello no era regular; que se trataba de una gente de muchas campanillas, a quien no se podía decir que no; que no debían rehusar así aquel fortunón que se les entraba por las puertas; que la señora doña Praxedes, a mas de su hidalguía, era todo una santa; en fin, tanto dijo, que Lucía, el cabo cedió, contribuyendo a ello no poco la corroboración que su madre daba a cada argumento del sastre con reiterados: «Ya se vé que sí; tiene razón; no cabe duda».

Llegadas que fueron a presencia de la señora, recibíólas ésta con todo género de caricias y parabienes; interrogólas, aconsjólas, todo ello con cierto aire de nativa superioridad, bien que contrastada por modales de tanta mansedumbre, por una solicitud tan cristianamente caritativa, que Inés desde luego y poco después Lucía, comenzaron, no solo a ir perdiendo la cortedad que al pronto les causó el señoril empaque de la hidalguía, sino a tomarle cierta afición. En suma, y para no fatigar al lector con mas permenores, diremos que doña Praxedes, en cuanto oyó que el Cardenal había tomado sobre sí el buscar, albergue a Lucía, y afanosa no solo de coadyuvar sino de anticiparse a los buenos oficios de su Eminencia, se ofreció a recoger a la joven en su casa, donde sin cargo especial en la servidumbre, pudiese ayudar en lo que quisiera a las doncellas de la misma; la señora añadió que ella cuidaría de dar a Monseñor cuenta de todo.

A mas del bien patente que por de pronto había en esta

# Conferencias telegráficas

## Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

### De Madrid

#### 24 Agosto

##### Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional, efectuado ayer en Madrid, resultaron premiados los números siguientes:

Con 100.000 ptas.	19.303 Logroño
Con 60.000 ptas.	28.196, Sevilla
Con 40.000 ptas.	21.046, Cartagena
Con 3.000 pesetas	

527	38.298	2.057	327
20.638	35.799	15.298	7.208
12.541	26.386	22.429	2.970
1.938	21.231	30.158	2.629
7.722	30.246	27.482	39.845
29.355	32.642	4.120	13.997
28.503	20.930	16.415	25.512
24.898	16.001	31.179	34.131
4.020	32.969	12.254	33.503

#### El decreto sobre la huelga

El ministro de la Gobernación ha declarado que después de haberse llevado a cabo ciertas consultas acerca de ciertos individuos del Instituto de Reformas Sociales, probablemente hoy aparecerá en la Gaceta el correspondiente Real decreto con la fórmula de arreglo del Gobierno, aceptada por los trabajadores, al objeto de que mañana pueda reanudarse el trabajo en toda la zona textil y quede restablecida la normalidad.

#### Marina de viaje

En el ministerio de la Guerra solo nos han manifestado que el nuevo Residente general Marina continuaba su viaje sin novedad, habiendo sido muy limitada su estancia en Algeciras en donde solo conferenció con el general Gobernador de la Plaza señor Muñoz Cobos, embarcando a bordo del acorazado «Carlos V.» cuyo buque va escoltado por el crucero «Princesa de Asturias.»

Esperase que al amanecer de hoy llegará el «Carlos V.» a Ceuta. A las nueve desembarcará el general Marina, tributándole las fuerzas, honores de Capitán general. Desde Ceuta a Tetuan le darán escolta un Regimiento de Caballería y el Tabor de Policía.

Las tropas de guarnición en Tetuan le preparan entusiasta recibimiento, debiendo formar desde el campamento de Rincon Medick a la plaza.

#### Luque y la ampliación de plazas

Interrogado el ministro de la Guerra sobre si al fin serian admitidos en las Academias Militares todos los alumnos aprobados sin plaza, contestó que aun no podía contestar nada sobre el particular, pues era asunto que se trataria en el próximo consejo, si bien la impresión dominante es que al igual que el año anterior serán admitidos todos.

#### La asamblea de maestros y el ministro

El ministro de Instrucción Pública señor Ruiz Gimenez ha dicho que con gran sorpresa se ha enterado de la correspondiente convocatoria convocando a una asamblea de maestros de toda España, que ha de tener lugar en Madrid en los días 10, 11 y 12 del próximo mes de Octubre. En el acto el señor Ruiz Gimenez ha dictado una circular que ha sido dirigida a todos los Rectores de las Universidades españolas para que prohiban a los maestros de su respectivo distrito que abandonen las clases precisamente a principios de curso y coincidiendo con la estancia en Madrid del Presidente de la República francesa Mr. Poincaré. La radical medida del ministro ha causado hondo disgusto entre los maestros.

#### Cumpliendo la palabra

En cumplimiento de la palabra que tiene dada a los huelguistas, el ministro de la Gobernación don Santiago Alba ha enviado a Santander para que sea sometido a la firma del monarca el decreto sobre la jornada de los obreros del arte textil.

### De provincias

#### Barcelona

##### Alegria reinante

Toda la prensa de esta capital se congratula de que al fin haya terminado la huelga, que tanto llegó a preocupar a la opinión. En las barriadas de Sanz, Clot, San Andrés y Gracia, pequeños grupos de huelguistas recorrió las calles protestando de los acuerdos que ayer se tomaron en el mitin de la Casa del Pueblo, aceptando la fórmula del Gobierno.

Dichos grupos fueron disueltos por la policía.

El Gobernador ha prometido que tan pronto aparezca en la Gaceta la fórmula de arreglo, él ordenará la publicación de un número extraordinario del Boletín Oficial para darlo a conocer en toda su integridad.

Mañana lunes se abrirán todas las fábricas a excepción de las de Sanz en cuya barriada se celebra la fiesta mayor.

Han conferenciado con el Gobernador algunos fabricantes, al objeto de preparar la apertura de las fábricas.

El Presidente de la Audiencia ha declarado que el Juzgado se muestra dispuesto a posar en libertad a la mayoría de los detenidos por la huelga.

Solo para algunos autores de hechos punibles no se podrá de momento acordar su libertad, siendo preciso para aquellos el que se conceda una amnistía.

En todos los pueblos de la comarca reina gran tranquilidad, habiéndose recibido con júbilo la noticia del fin de la huelga.

Esta noche en varios teatros se darán extraordinarias funciones a beneficio de los huelguistas.

#### El vapor «Willy»

El pasado jueves el vapor holandés «Willy» de cinco mil toneladas, que con un centenar de turistas desde Tánger se dirigia a Marsella, embarrancó en un banco de arena entre Calella y Pineda, a media milla de la costa.

Después de grandes esfuerzos y con la ayuda de unos remolcadores del puerto de Barcelona, pudo ayer ser puesto a flote sin avería alguna, continuando su viaje.

### De Marruecos

#### Silvestre de viaje

De Larache comunican que el día 21 salió de aquel punto para la península el General Silvestre, erese que con el fin de conferenciar con el General Marina, pero no habiendo llegado a Algeciras, es probable se celebre la conferencia en Ceuta, regresando Silvestre a Larache para ponerse al frente de sus tropas y continuar las interrumpidas operaciones.

#### La columna Arraiz

El Comandante General de Ceuta notifica que el General Arraiz en vista de que en Benimesat solo quedaba gente inútil para la fuerza, como mujeres y niños, pues todos sus hombres estaban en la montaña combatiéndose, ordenó que abandonaran sus hogares, arrasando por completo sus poblados, de una manera tal, que no quedó una casa en pie.

El General Arraiz agrega que desde las alturas los moros presenciaron la destrucción de sus casat, sin hostilizar para nada a nuestras tropas.

La columna citada regresará hoy a la plaza, pues las tropas que la forman necesitan unos días de descanso.

#### Despedida de Alfau

El periódico «Et Eco de Tetuan» publica una carta del ex-residente General Alfau, dirigida al gran Visir, en la que le expresa su sentimiento por no haber podido completar la obra de mejoramiento que ha de traer la prosperidad del país.

Asimismo ha sido publicada la orden general de despedida, que dice así:

«Al cesar en el mando de esta región, me es gratísimo patentizar la satisfacción y el orgullo de haber mandado a Generales, Jefes, Oficiales, clases y soldados modelos de disciplina, adnegación y heroísmo que tan alto saben dejar el nombre de España. Me sustituye el dignísimo General Marina, de todos conocido por sus altas dotes, al que no dudo ayudaréis como conmigo lo habia hecho en la difícil comisión que le ha sido confiada por el Gobierno de S. M.

«Me marcho contento de vuestro concurso y entristecido al separarme de tan brillante ejército, pero tened la seguridad de que mi pensamiento estará fijo en vosotros y que los días felices que deis a nuestra patria con vuestras victorias, lo serán para vuestro general—Alfau.»

### DE MADRID

25 Agosto.

#### Decepción

Hoy era esperada con gran expectación la «Gaceta», por creerse que publica el decreto sobre la nueva jornada de los obreros fabriles, pero la decepción ha sido grande al ver que la promesa quedaba incumplida.

En los círculos políticos ha sido muy comentado el que despues de haberse anunciado a son de bombo y platillo la aparición en la «Gaceta» de la fórmula de arreglo, esta no aparezca.

En estos comentarios, el Gobierno no sale muy bien librado.

#### Oficiales de la reserva a Africa

El Ministro de la Guerra general Luque ha manifestado que hoy al medio día llegará el general Marina a Tetuan.

Asimismo ha manifestado que se ha dispuesto la admisión de 66 oficiales de la Escala de Reserva en Infantería, los cuales serán destinados a Ceuta figurando en el cuadro de eventualidades para ser destinados donde el Alto Comisario crea conveniente.

### Lo de Marruecos

#### Nuevo tiroteo

El Residente acaba de comunicar al Ministro de la Guerra que al regresar a la plaza la columna del general Arraiz, sostuvo un nuevo fuego con los moros, durante algunas horas y de resultas del cual tuvimos que lamentar la muerte de los soldados Fermín Burdaspas, Alfonso Luque y Antonio Almadain, quedando heridos el sargento Enrique Romero y los soldados José Guiroga, y Silvestre Guerrero, todos ellos pertenecientes al Regimiento disciplinario de Ceuta.

#### Escuadrón tiroteado

El escuadrón que presta el servicio de vigilancia en la carretera de Ceuta a Tetuan fué ayer tiroteado al hallarse en las cercanías de Alfa, por un grupo de moros, quienes despues de sorprenderles con una descarga cerrada, desaparecieron, no dando tiempo a nuestras tropas para repeler la agresión. Por fortuna no nos causaron ninguna baja.

#### Un reconocimiento

El Comandante general de Marina señor Jordana comunica que ayer el teniente Tapia al frente de una sección formada por veinte jinetes efectuó un reconocimiento táctico por el mismo sitio en que anteaer unos saltadores robaron una regular cantidad de ganado, en las cercanías del poblado de Buxda.

Nuestras tropas encontraron el cadáver de uno de los dueños que habi sido vilmente asesinado y al cual se dió sepultura.

Mientras afectaban esta operación fueron agredidos por un grupo de rebeldes, a los cuales dió una carga dicha sección estando verdaderamente heroico dicho teniente, pues cargó al frente de sus escasos hombres, causando numerosas bajas al enemigo, y por fortuna salió ileso ya que el caballo que montaba fué herido por tres balazos.

### Del Extranjero

#### Paris

##### Nuevos disturbios antimilitaristas

Como en sábados anteriores, ayer se produjeron nuevos tumultos antimilitaristas al pasar por las calles de Paris, las tradicionales retretas militares.

Los revoltosos, compuestos en su mayoría por anarquistas y sindicalistas profirieron gritos contra el ejército.

En vista de ello la caballería dió una carga, a la cual contestaron los manifestantes con tiros de revolver, entablándose una batalla campal, siendo recogidos más de cincuenta heridos.

La policía ha detenido a treinta individuos que ingresaron inmediatamente en prisiones militares.

#### Roma

##### Notas del Vaticano

El Papa ha nombrado miembros de la Congregación de Estudios a los Padres Federici y Sugano pertenecientes a la orden de San Benito.

La prensa romana liberal sectaria, siguiendo su conocida táctica y sumamente enojada por el exitazo que acaba de tener el Congreso de católicos alemanes, parafrasea irónicamente el Breve que al Congreso dirigió S. S. Pio X, tergiversando el espíritu de la letra del documento, en provecho de sus sectarias intenciones.

Atribuye al Papa que solo le preocupa la libertad e independencia del Vaticano, cuando el documento habla de la necesidad de defender la enseñanza cristiana en las escuelas y de la defensa de las órdenes religiosas.

#### Temporal en Menina

Sobre Menina se ha desatado una violentísima tempestad, como no se recuerda otra igual, la cual ha causado inmensos destrozos, quedando destruidas muchas casas de la campiña y arrasados por completo los campos, que ofrecen un espectáculo trágico y desconsolador.

### Sociedades y Corporaciones

#### BANCO DE MAHON

Disponiéndose actualmente de la cantidad necesaria para satisfacer el cinco por ciento del pasivo social, la Junta de Gobierno de este Banco y Comisión de acreedores que interviene en sus actos tienen acordado abrir el pago de un dividendo del espresado cinco por ciento, a partir del día 4 del próximo Agosto y sucesivos laborables, en las horas de oficina de 9 a 1), en el domicilio social, Angel, 13. Mahón a 29 de Julio de 1913.—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario sustituto, Juan Serra.—Por la Comisión de acreedores, Juan Ruidavets.

### REMITIDO

Mabón 23 Agosto de 1913  
Señor Director de EL BIEN PÚBLICO.  
Presente.

Muy señor mio y de mi consideración más distinguida: Le agradeceré se sirva dar publicidad a la presente a fin de aclarar unos conceptos publicados en el periódico de su digna dirección referente al recorte mandado por la Empresa del Teatro Principal.

Bajo mi responsabilidad me complazo en manifestar a usted y al respetable público de esta ciudad que yo no he dejado incumplido ningún contrato con Empresa alguna y que con la indicada no he tenido ningún trato, y en cuanto a lo que dice de tener celebrado uno con dicha Empresa un señor que se llama mi representante y apoderado le ruego le rectifique categoricamente por cuanto nunca he autorizado a nadie para que sea mi apoderado.

Solamente con la firma de mi señora madre son válidos mis contratos y en él de esa empresa sabe muy bien faltaba este requisito por no haber dado conformidad.

En espera de verme complacida me repito de usted afectísima y atenta segura servidora

Pepila Ramos «La Goyita».

### Baños LA ALEGRIA

Cuantos los han probado aseguran son los mejores, los más cómodos, los más limpios, los más refrigerantes.

Sus aguas las mas puras y corrientes, su sitio el mejor y mas pintoresco del puerto.

Quien prueba los baños LA ALEGRIA sítos en el Moll d'en Pons del vecino pueblo de Villa-Carlos, no deja de hacerse asiduo concurrente a ellos.

#### Precios económicos.

Para encargos: Eugenio Rebaje, encargado de los mismos, calle del Puerto, número 41, Villa-Carlos.

Para informes, en Mahón, calle de Cardona y Orfila, número 16.

Probado y os convenceréis que los mejores baños son de LA ALEGRIA en Villa-Carlos. 11

### Doctor Toca Plaza

Ex-alumno de los Hospitales de Paris y Lyon, especialista en partos y enfermedades de la mujer.

ANUNCIAY, N.º 16.—CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

### COTIZACIONES

#### CREDITO MERCANTIL

#### DE MENORCA

#### BOLSA DE BARCELONA

23.-16'06.

Interior contado F. . . . . 80'20  
Idem A. . . . . 84'55  
Idem B. . . . . 82'60  
Idem C. . . . . 81'85  
Idem D. . . . . 80'85

Amortizable 5 por 100 F. . . . . 99'40

Idem idem A. . . . . 100'15

Idem idem B. . . . . 100'10

Idem idem C. . . . . 100'05

Acciones Norte fin de mes. . . . . 100'75

Idem Alicante idem. . . . . 96'80

Idem Orenses 4 % . . . . . 80'00

Idem Banco Español del Río de la Plata. . . . . 438'00

Obligaciones Almansa 4%. . . . . 92'25

Idem Norte idem. . . . . 91'12

Idem Alicante idem. . . . . 92'25

Idem Francia a 14 %. . . . . 55'65

Idem Orenses primitivas. . . . . 60'00

Francos Paris cheque . . . . . 106'70

Libras cheque. . . . . 26'97

Paga el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 13 agosto de 1913.

Compra y vende toda clase de valores.

### Banco de Menorca

Bolsa del 23 agosto 1913

Telegrama de las 16'15.

Interior fin próximo. . . . . 80'22  
Amortizable 5 por 100 . . . . . 100'00  
Id. 4 por 100 . . . . . 60'00  
Nortes fin próximo. . . . . 100'75  
Alicantes idem. . . . . 96'80  
Banco Español Isla Cuba. . . . . 000'00  
Francos cheque . . . . . 106'70  
Libras cheque. . . . . 27'05  
Interior contado . . . . . 84'50

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable 5 por 100, vencimiento 15 agosto 1913.

#### Cotización de la Plata

Facilitada por LA CASA MARRET BONNIN, FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

#### PRECIOS DE VENTA

El Kilóg.

PESETAS

Platino. . . . . 00'00

Oro fino. . . . . 00'00

Plata fina barra. . . . . 113'00

Id. 950 m. m. . . . . 107'50

Id. 935 id. . . . . 105'35

Id. 940 id. . . . . 105'85

Id. 900 id. . . . . 102'00

Id. 800 id. . . . . 91'00

Id. 535 (soldadura). . . . . 73'85

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles.

Idem idem de bolas y galerias precio según ley y número.

Idem de Oxidos, Borax líquido, diamantina, nitratos y cloruros.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, 7.

Barcelona 25 agosto 1913.

#### Facilitado por la Casa Captain Saint

André et Fils de Paris

El kilóg.

Pesetas

Borax líquido, lo botella de litro. . . . . 2'50

Oxido la botella de 14 litro 5'00

Plata fina. . . . . 113'00

Idem 950 mm. . . . . 107'50

Idem 940 idem. . . . . 106'40

Idem 935 idem. . . . . 105'85

Idem 900 idem. . . . . 00'00

Idem 800 idem. . . . . 91'00

Soldadura con hechuras. . . . . 73'95

Plancha latón especial para soldadura. . . . . 3'40

Crisoles ingleses clase superior el número a . . . . . 0'00

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Mahón 25 agosto 1913.

### Venta de fincas

Lo están las siguientes:

SITUADAS EN MAHON

Dos casas números 33 y 35 de la calle de San Sebastián.

Huerto contiguo a las idem, señalado con el número 47 de la calle de Santa Rosa, esquina a la de San Sebastián.

Almacén número 52 del andén de Poniente.

Almacén número 66 de id. id.

Almacén número 67 de id. id.

Almacén número 85 de id. id.

Almacén número 86 de id. id.

Almacén número 87 de id. id.

Solar del almacén número 88 de id. id.

Solar contiguo al anterior.

Para informes dirigirse a don Juan Seguí Borrás, calle de Isabel II, número 56. 89

### Papel sanico superior

á 0'25 pesetas el rollo

### Librería de

Sucesores de Parpal

Nueva 10

## KOLHISTOL

Cura la Debilidad, Anemia, Neurastenia, Inapetencia, Escrófulas, Raquitismo y Debilidad

Un frasco alivia, dos curan.

Su venta cada dia mayor acredita su bondad.

Frasco 4'00 pesetas.

## Cura radical del Dolor de Cabeza

Se obtiene usando las

## Obleas rosadas G. Pons

No contienen, Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

MIL PESETAS al que demuestre lo contrario

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta, Farmacia G. Pons, Dr. Orfila 12,

## Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

### Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.



## OSRAM

Filamento estirado

Irrompible

Superior a todas

PROBARLA ES ADOPTARLO

Depósito Lorenzo Conforto

PORTAL DE MAR 16.

37-45

Pedid la rica Cerveza

## LA ROSABLANCA

de los señores Roca Hermanos  
y C.<sup>a</sup> de Palma

Representante en Menorca: Francisco Orfila

Calle de la Reina 64.-Mahón.

34

Société generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 septiembre directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

## PARANA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.<sup>a</sup>, Dormitorio en San Francisco 25, principa'.-Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

## Leche condensada

(Marca "Lechera,")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica to as las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.-MAHÓN.

## STOMALIX.

es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor

### TÓNICO DIGESTIVO

que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

CURA el DOLOR de

### ESTÓMAGO

accedias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y fúlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipocloridria y anemia y clorosis con dispepsia.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID  
Se remite por correo telefoto a quien lo pide

## Especialidad

En grabado

Dorado

y Plateado

Sobre alhajas y metales

Darán razón calle Deyá, número 21.

25-25

## Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

## SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades: El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.-Oficinas: Serrano 16, Madrid.

## Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 septiembre 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

## Tomaso di Savoia

## PARANA

Y extraordinario también el 3 septiembre, el vapor español,

## Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse en Ciudadela a D. Juan Lopez-Alfonso III, número 48, y en Mahón a D. José Llopis, plaza Carmen, número 10.

Sales Juliá

MEJORES QUE EL

VICHY, PARA EL

Caja de 12 paquetes para 12 litros de agua UNA PESETA

Depósito en MAHÓN, señores Valls y Pons.

## CORTINAS-PERSIANAS

de fantasía de cadenilla y tejidas Dando las medidas, se encargan en la estereria de LUIS MAS, calle Deyá, número 5, Mahón.

Hay dos depósitos de zinc de 1.000 litros de cabida, los que se darán por un precio módico.

25-25